

本院藥學系

參加

中國藥學會58年度年會側記

▲ 中國藥材研究中心 ▲

中國藥學會臺灣省分會五十八年度年會，於十二月六、七兩日在臺北市仁愛路臺大醫學院禮堂舉行。本系魏主任吉甫、甘教授偉松、黃教授占甲、那教授琦、許教授喬木、賴講師榮祥、陳助教忠川、邱助教瑞昭、邱技師員年永、葉助教豐次，以及藥五同學李逢中等多人均參加此一盛會，並有論文宣讀。

本年度年會，專題講演四篇，分別由國防醫學院藥學系吳文宏博士，美國 Duquesne University 藥物化學教授 Mitchell L. Borke 博士，及日本武田公司研究開發本部長後藤實、松岡敏郎二博士擔任。

一般論文宣讀，分為甲、乙、丙、丁四組：甲組為「植物成分」，計國防醫學院藥學系1題，臺大藥學系3題，高雄醫學院藥學系1題，臺北醫學院藥學系6題，必治安研究所6題，共計17題。乙組：為「生藥及中藥」：臺大藥學系2題，中國醫學院藥學系7題（內與臺北醫學院藥學系共同提出者2題），臺北醫學院藥學系4題（內與中國醫學院藥學系共同提出者2題），中國文化學院中國藥學研究所5題（內與順天堂製藥廠共同提出者3題），必治安研究所2題（內與臺大植物系共同提出者1題），共計18題。丙組：為「一般分析」；國防醫學院藥學系3題，臺大藥學系4題，高雄醫學院藥學系6題（內與臺灣省衛生試驗所共同提出者3題，與臺北醫學院藥學系共同提出者1題），臺北醫學院藥學系9題（內與高雄醫學院藥學系共同提出者1題），共計21題。丁組：為「藥理及細胞」臺灣省衛生試驗所2題（內與中國醫學院藥學系共同提出者1題），臺大藥學系1題，第一

製藥公司1題，必治安研究所4題（內與中國文化學院中國藥學研究所，順天堂製藥廠共同提出者1題，與順天堂製藥廠共同提出者1題），共計8題。

本院藥學系本年度共提出8題，已打破過去十餘年來僅有3題的紀錄，截至57年度止，藥學年會21年來共累計演題650題之多，加本（58）年度68題，共計718題，本院累計共提出11題，佔全部演題1.67%，今後果能奮起直追，不難達於理想境地。

本年度年會，如許喬木教授另有1題係以兩位試驗所名義發表者，那琦教授另有2題係以中國文化學院中國藥學研究所名義，及另2題係以臺北醫學院藥學系名義發表者，陳玉璽教授以必治安研究所名義發表6題，顯示本院藥學系仍有若干潛力，尙未能盡量發揮。

若按學校別統計，本年度年會，國防醫學院藥學系發表5題，臺大藥學系10題，高雄醫學院藥學系8題（內4題係與其他單位聯合發表者），本院8題（內3題係聯合發表者），臺北醫學院藥學系19題（內3題聯合發表），中國文化學院中國藥學研究所5題（內3題係聯合發表），必治安研究所13題，（內5題係聯合發表），順天堂製藥廠6題，皆為聯合發表者，第一製藥公司1題。按照上述統計情形，本院藥學系本年度發表之論文，大體上已逐漸步上正軌。

本院58年度發表論文之演題如下：

I 藥用植物學部分：

(1) 甘偉松、魏吉甫、賴榮祥、那琦、鄭炳全、蘭嶼產藥用植物之觀察

(2) 甘偉松、陳忠川、邱年永、張賢哲、李逢中；百合之生藥學研究，第二報，百合之藥用植物學考察研究。

(3) 東丈夫^{*3}，名越規^{*3}、賴榮祥；枸杞原植物之植物學考察。

II 生藥學研究部分：

(1) 東丈夫^{*3}，名越規^{*3}、村上光太郎^{*3}、賴榮祥、陳忠川、邱瑞昭；土茯苓之生藥學研究。（日本德島大學藥學碩士論文）

(2) 東丈夫^{*3}、名越規^{*3}、賴榮祥；山豆根之生藥學研究

(3) 魏吉恒、甘偉松、賴榮祥、陳忠川、邱年永、邱瑞昭、那琦^{*1}、鄭炳全^{*1}、吳照美^{*1}；臺灣產百部之生藥學研究

(4) 東丈夫^{*3}、名越規^{*3}、賴榮祥；白英之生藥學研究

III 藥用動物學研究部分：

(1) 許喬木^{*3}、葉豐次；鯉魚腦下腺對於魚類排卵之促進及人工授精卵發之觀察。

[注] ^{*1}臺北醫學院藥學系生藥學科。 ^{*2}日本德島大學藥學部。 ^{*3}臺灣省衛生試驗所。

此外，本院專兼任教授以其他機關名義發表之論文如下：

(1) 陳玉璽等；中藥材之新知見第二報川丹參與山丹參之成分。

▲ 斌卡尖傀

長沙葉德輝，在民國十五六年時，共產黨員，橫行市上，乃書「斌卡尖傀」四字於門首，當作春聯，人不能解。問之，答曰：「文不文，武不武；上不上，下不下；小不小，大不大；人不人，鬼不鬼，這些人，你還不認識麼？」

▲ 馬牛羊，鷄犬豕

葉德輝在書房中，寫一對聯，以嘲當日農民協會：

農運宏開，稻梁禾，麥黍稷，盡皆雜種；會場廣闊，馬牛羊，鷄犬豕，都是畜生。

▲ 夫妻吵架

妻不在家，勸問其夫曰：「你們夫妻意見不合，天天吵架，何不離婚，一了百了？」

夫：能够離婚，早已離了，何至吵架？

(2) 陳玉璽等；中藥材之新知見第三報省產枳殼
(3) 陳玉璽等；中藥材之新知見第四報茵陳
(4) 陳玉璽等；中藥成分之研究第一報山參仔
(5) 陳玉璽等；中藥成分之研究第二報金銀藤
(6) 陳玉璽等；中藥成分之研究第三報登豎朽
(7) 那琦、蔡理里；臺灣產山藥之生藥學研究補遺之二（中國文化學院農學碩士論文）

(8) 那琦、甘偉松、鄭炳全；蘭嶼產 Dioscorea 屬植物之採集觀察。

(9) 那琦、高木村、鄭炳全；臺北醫學院校庭內之植物觀察（計80科325種）。

(10) 那琦；美國國會圖書館所藏本草之版本考察。

(11) 許喬木；臺灣藥材抗癌效能之研究。

於此附帶說明者，葉教授近作，(1)二十一年來之中國藥學會及演講題目，(2)中國藥學教育之回顧與前瞻二篇，每篇各長約三萬言，前篇就中國藥學會二十一年來（58年度演題附於文末）之演題予以統計分析，後者則自清末以迄現在之中國藥學教育，作系統的敘述，並已印成單行本。按上述二篇，均係投稿於「臺灣醫藥衛生綜覽」，長達800餘頁，而編輯之「臺灣醫藥衛生綜覽」，長達800餘頁，約於今年四月間問世。此二篇屬於我國藥學史料之力作，同學們如欲購閱，可逕向臺北市柳州街該社函購。

夫出妻歸，鄰人又勸其妻，問曰：「昨天晚上，你們兩夫妻吵得那樣厲害，你們為甚麼不到法庭去呢？」

▲ 我也打你的兒子

祖父拚命打孫子，兒子過意不去，以手自擊其頰。老人問曰：「你為甚麼自己打自己？」兒子答曰：「你打我的兒子，我也打你的兒子！」

▲ 家兄塞北亡

甲：最愛作詩，弟死，作詩弔之。寫了一句：「舍弟江南歿」，想了半天，才寫下下句「家兄塞北亡」，自覺十分得意。

乙：「你哥哥昨天還好好的，怎能說他塞北亡呢？」甲：「作平詩，要講究對仗，哥哥遲早要死的，提前畢業，不是很好嗎？」